三道善治新"枫"景

-诸暨市枫桥镇回访记

干 婧 共享联盟·诸暨 李伯俭



今年8月,诸暨市枫桥镇枫源村的 村务公开栏里,一则告示引来村民围观。 老村委会大楼租期到了,要重新招 标。这次的合同,多了一条新规:因村里 原因提前收回大楼,退回押金并赔偿承 租人装修损失,金额不超过一年租金。

"这条规定加得妙!"村民们纷纷称 赞。原来,几年前,村里曾把水库出租养 鱼,谁知因为要用作备用水源,水库租期 没到就得收回,双方闹得很不愉快。几 经协商,最后村里赔了2.8万元,比一年 租金还高。后来,村里开会"反省":"表 面上看是合同不规范,实际上是法治意 识不够强。

2023年9月20日,习近平总书记来 到枫桥镇考察,枫源村党委书记骆根土 就在人群中。"考察中,总书记回忆道,浙 江根据党中央精神和这里的实际情况, 赋予'枫桥经验'新的时代内涵,探索依 靠人民群众正确处理新形势下人民内部 矛盾的方法。"总书记的话,引起了骆根 土的深思,要把新形势下人民内部矛盾

的预防化解做得更靠前、更有效,还得把 各项工作纳入法治化轨道。

他的想法,与省里决策不谋而合。 2023年下半年,浙江在枫桥镇等8个地 方开展矛盾纠纷化解法治化试点工作, 为的就是进一步推动以法治思维和法治 方式预防化解矛盾纠纷。浙江省委十五 届五次全会也提出,要"一体推进平安浙 江、法治浙江建设"。

为此,枫桥镇把法律顾问和村社书 记、法治联络员、驻村指导员,以及社会 组织成员等,组成一支"1+3+N"团队, 村级事项无论大小都要进行合法性审 查。今年以来,全镇村级工程、农民建房 等原本矛盾集中的领域,提前发现大小 隐患4800多个,纠纷下降60%以上。

法治化预防的新"枫"景,也迅速在 全省各地竞相涌现。绍兴实施重大行政 决策源头治理行动,风险评估年度计划 立项完成率100%;宁波出台全国首个 街镇合法性审查地方标准,完善基层法 治建设示范评价指标体系;丽水打造集

纠纷调解、心理疏导、维权帮扶于一体的 综合调解服务模式,形成15分钟调解服 务圈……从全省层面看,今年1月至7 月,排查受理的矛盾纠纷同比下降 6.36%,法院新收案件同比下降2.02%。

相对刚性的法治化来说,"以文化人" 的新"枫"景,则显示出了一种"柔力量"。 "今年我们村拿到了全镇'村BA'

的第一名!"见到记者时,枫桥镇杜黄新 村党委书记王海军激动地介绍。村口, 一座崭新的篮球场格外引人注目。 杜黄新村是典型的农业村,近年来

大力提升基础设施、改善村居条件,发展 为生态田园式现代新农村。不久前,被 村里的好环境吸引,60多名年轻人回到 家乡,在家门口带动村民做起农特产品 的电商直播。

年轻人的到来,为乡村带来新发展, 也带来一些新矛盾。"过去解决矛盾,搬 条板凳坐下来讲道理谈谈心,但年轻人 不喜欢这种方式。让他们拿起篮球打打 比赛,沟通多了,感情近了,矛盾纠纷自

然也少了。"王海军说,"没想到这种方式 效果特别好。"

如今,打篮球已成为杜黄新村发展 新时代"枫桥经验"的特色品牌。村里建 了3个篮球场,足球场、羽毛球场、老年 活动室等一应俱全。通过文体活动的纽 带,村民之间交流更加频繁,相处更加友 善,矛盾纠纷明显下降。

这一年,枫桥镇老百姓还见证了另 一道新"枫"景——前来旅游、参观、投资 的人越来越多。

位于孝义路主人口的枫桥经验陈列 馆,每天来往的大巴一辆接一辆。这股 热潮,为全镇引入源源不断的客流。在 陈列馆旁的老街上,一条3公里长的文 旅线路正在加紧规划。这里将布局周恩 来风采苑、祝大年故居等有枫桥特色基 因的场馆,还有美食店、照相馆、书局等 10多个新业态。

上月,率先开张的非遗巧手工坊,开 设了剪纸、竹编等课程,吸引400多名研 学人员来小镇住了10多天,使当地增收

70多万元。新店的开张,也带动了老店 的生意。开了10多年香榧店的宣彩凤 这几天喜滋滋的,香榧采摘季还没到,就 有不少人来预订。

"党的二十届三中全会提出,解决好 人民最关心最直接最现实的利益问题, 不断满足人民对美好生活的向往。以前 '枫桥经验'在老百姓眼中,更多的是安 全感。而现在,他们更能感受到获得感 和幸福感。"镇党委书记何曙升说,"枫桥 经验"的吸引力正转化为小镇高质量发 展的动力,今年1月至8月,全镇工业投 资7.9亿元,文旅研学点位共接待游客 20多万人次,同比增长13.3%。

这一年来,不仅是枫桥镇,以"群众唱 主角,干部来引导,德法加智治,有事当地 了"为鲜明特征,浙江各地不断擦亮"枫桥 经验"这张金名片,向着理念更新、效能更 好、活力更足、机制更全、领域更宽的省域 社会治理现代化之路大步迈进:

2023年11月,浙江省新时代"枫桥 式工作法"100个先进典型出炉,杭州纠

纷类警情调处"小脑+手脚"工作法、湖 州"e企安·365"化解涉企纠纷工作法、 嘉兴"以新调新"涉流动人口解纷工作法 等人选,辐射到经济社会发展方方面面。

2023年12月,浙江召开新时代"枫 桥经验"的生动实践新闻发布会,提到 "枫桥经验"一体推进源头治理、系统治 理、依法治理、综合治理,推动高质量发 展和高水平安全良性互动,为浙江勇当 先行者、谱写新篇章创造了更安全稳定 的社会环境。

2024年9月,绍兴专门出台坚持和 发展新时代"枫桥经验"5年规划,从顶 层设计为全面推进基层治理体系和能力 现代化明确了"时间表"和"施工图"。

多元化解更加有效,循法善治更加深

化,固本强基更加夯实。如今在浙江各 地,新时代"枫桥经验"的内涵和外延持续 深化拓展,一批具有鲜明辨识度的基层治 理现代化标志性成果竟相涌现,人民群众 获得感、幸福感、安全感不断提升。

枫桥经验陈列馆副馆长杨舒雯:

新感受带来新收获



杨舒雯在枫桥经验陈列馆。

未历者说

见到杨舒雯的时候,她正站在枫桥 经验陈列馆外,刚送走一批考察团。

"一年来,陈列馆共接待学习考察 团近5000批次,参观者超14万人,不 仅有国内团队,还有外国团队。"杨舒雯 说,这让她深感肩头责任重大,"只有不 断学习、深刻领会,才能将新时代'枫桥 经验'更好地传播出去。'

2023年9月20日,习近平总书记 来到枫桥经验陈列馆参观,杨舒雯正是 当时的讲解员。她把我们带到陈列馆 的一面红墙处,指着上面的烫金大字 说,这是总书记留下的重要嘱托:要坚 持好、发展好新时代"枫桥经验",坚持 党的群众路线,正确处理人民内部矛 盾,紧紧依靠人民群众,把问题解决在 基层、化解在萌芽状态。

对这句话,杨舒雯如今有了更深的 认识。去年底,陈列馆里一张照片的主 人公吴美丽来现场参观。她是湖州市 织里镇的调解员,干调解工作已有30 多年。杨舒雯和吴美丽聊了许久。吴

美丽告诉她,2004年6月2日,时任浙 江省委书记的习近平同志曾到织里镇 矛调中心调研,正巧碰上吴美丽在为 30多位农民工调解劳资纠纷。习近平 同志说,各级党委、政府要用改革创新 的思路,正确处理新形势下的人民内部 矛盾。

"总书记一直对矛盾纠纷化解工 作非常重视。"与吴美丽的交流,让杨 舒雯对陈列馆里的照片有了更全面的 理解,也让她更关注到,新时代"枫桥 经验"如何面对新情况、探索新方法, 紧紧依靠人民群众,更好地把问题化 解在萌芽状态。

这一年,杨舒雯生活在诸暨,工作 在枫桥,却将视野放到了全省、全国。 在日常学习以及和考察团的交谈中,她 不断充实素材:诸暨扩面推进"枫桥式" 系列创建,推出新时代"枫桥经验"城市 版、网络版、行业版等,把零星盆景串成 连片风景;绍兴通过5年规划,建设综 合实践区,努力打造更有发源地辨识度 的新时代"枫桥经验"创新发展样板之 城、更具影响力的平安法治建设示范之 城、更富引领性的市域社会治理现代化

受访者供图

标杆之城;浙江评选出100个新时代 "枫桥式工作法"先进典型,还有4个典 型人选全国"枫桥式工作法"单位……

这些新探索、新成效,都被融入日 常讲解中,再通过讲解员们生动的讲 述,传播到更远,为各地发展新时代"枫 桥经验"注入新的活力。

"许多参观者学习考察后,还会 到镇上感受本地风土人情。"工作之 余,杨舒雯喜欢四处走访调研。这一 年,她也看到小镇有了不少新变化: 老街正打造精品文旅线路,村里引进 新项目、开辟新基地,年轻人的身影 越来越多……

这让她有了更多新想法。在和同 事们的一起谋划下,枫桥经验陈列馆新 开辟了文创区,推出"1963"咖啡、书籍 资料、研学笔记本等10多款文创产品, 不仅提升了陈列馆综合接待服务水平, 也丰富了参观人员的体验感,让他们把 更多枫桥特色元素带回家。

作为新时代"枫桥经验"的见证者、 践行者、推广者,杨舒雯在一次次学习 提升和亲身感受中,更切实体会到新时 代"枫桥经验"的时代价值与独特魅力。

海上矛盾 远程化解

舟山普陀打造海上融治理中心

浙江新实践

近日,一艘位于南太平洋的金枪鱼 延绳钓远洋渔船上,船员王某在作业时 不慎受伤,与该船所属远洋渔业公司产 生赔偿纠纷。设有"海上共享法庭"的 "浙普远98"东南太平洋综合保障船得 知情况后,第一时间帮王某与普陀区海 上融治理中心远程连线。中心调解员线 上为王某释法,为他计算应赔金额,双方 顺利达成协议,成功调解矛盾纠纷。

拥有众多海岛的舟山市普陀区,发 展优势在海、潜力在海,治理难度也在 海。"围绕海上矛盾纠纷动态管理难、发现 处置难、源头预防难、调处化解难等特点, 2023年底,我们在全省率先打造了海上 融治理中心,创新发展新时代'海上枫桥 经验'。"普陀区海上融治理中心负责人袁 晓女介绍,"我们不仅整合了海上治理部 门资源,吸引宁波海事法院法官团队人 驻,还会同宁波海事法院在'浙普远98'

最近,浙赣边界上的一起跨省婚姻

常山县球川镇位于浙江省西端,毗

退彩礼纠纷得到解决,在两地公检法等

部门的合作下,当事人签订了调解协议。

邻江西省玉山县,浙赣两地人员流动频

繁。球川镇的胡先生和玉山县双明镇

的王女士在今年7月离婚后,要求女方

退还10万元彩礼,一直无果。球川派

出所了解情况后,通过跨省共治警务增

值化改革协作机制,与隔壁省的双明派

出所沟通,联合两地司法所、法院等部 门工作人员和村干部,一同到双方家中

安抚劝导、释法明理。最终双方达成一

致意见,女方同意归还彩礼6万元。"没

想到问题这么快就解决了。"胡先生说。

衢州构建浙皖闽赣四省边际市域社会治

理现代化战略合作机制的一个缩影。

2023年7月,衢州牵头,与江西省上饶

市、安徽省黄山市、福建省南平市,开展

"联盟花园"市域社会治理现代化战略合

跨省共治警务增值化改革协作,是



普陀公安联合涉海部门在码头开展普法宣传。

船上设立'海上共享法庭',通过数字赋能 提高海上矛盾纠纷预防化解水平。"

如今在该中心,诉讼、仲裁、调解有机 衔接的"一站式"国际海事商事争端多元 化解模式已逐步形成。运行以来,中心已 累计化解各类涉海矛盾纠纷255起,涉案 金额超亿元,调解成功率达90%以上。

为进一步深化海上融治理模式,普陀

拍友 邵宇翔 摄 区还积极发挥党建优势,依托"航行的支 部",构建海上有先锋、港口有阵地、岸上 有组织的"党建+安全"海上矛盾纠纷化 解新格局;强化海陆联动,打造专群结合、 打防一体的"平安小苑";深化与沿海县区 协作,与瑞安、温岭、象山等地区成立跨区 域海上矛盾纠纷调解联盟。展望普陀山

海之间,和谐平安成为最动人的底色。

衢州推动省际边界治理精细化科学化智能化

本报记者 林 霄 见习记者 汪文羽

常山县法院红旗岗法庭位于浙赣边界,图为干警在巡回审判途中。

衢州市委政法委供图

作。四地在矛盾纠纷调处、社区矫正人 员监管帮扶、未成年人违法犯罪预防等 方面构建了6个市级层面长效机制,签 订13个县级层面协作协议,推动省际边

界治理精细化、科学化、智能化。 一年来,衢州进一步加快建设具有

强大吸引力、辐射力、带动力、引领力的 四省边际中心城市,全力打造四省边际 社会治理桥头堡等"十大桥头堡",坚持 和发展新时代"枫桥经验",持续推进基 层治理体系和治理能力现代化,为经济 社会高质量发展提供有力支撑。